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тАсМолинсЬкА кУлЬтУрА: перші реЗУлЬтАти 
дослідженнЯ склАдУ ФАрБ нА предМетАх  

іЗ кУргАніВ 

у сучасному дослідженні проблем тасмолинської 
культури поселенські матеріали дали змогу розпо-
чати розробку аспектів господарської діяльності 
населення. Робота з матеріалами з поселень за-
свідчила необхідність нового підходу і щодо знахідок 
із курганів. зокрема предметів супровідного інвен-
тарю, в яких збереглись залишки фарби. Раніше 
питання використання фарб у середовищі тасмо-
линського населення не були предметом спеціаль-
них досліджень. В останнє десятиліття у трьох 
курганах на території Карагандинської області 
було знайдено кістяні шпильки, футляр і кам’яний 
жертовник, на яких виявлено залишки фарби чер-
воного, жовто-червоного та зеленого кольорів. згід-
но з результатами нещодавно виконаного хімічного 
(елементного) аналізу, ці фарби отримані з сульфі-
ду ртуті або кіноварі, а також вохри і малахіту. 
Кургани належать до ранньосакського періоду й да-
товані в рамках VII—VI ст. до н. е.
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У цій статті викладено результати вивчення 
фарб, що збереглись на предметах із могиль-
ників байке 2 та Кизилту 3 в Центральному 
Казахстані (рис. 1).

багато аспектів використання фарб насе-
ленням ранньої залізної доби є малодослідже-
ним напрямом у сучасній археології євразії. У 
Казахстані такі дослідження лише починають-
ся. Сказане повною мірою стосується пам’яток 
тасмолинської культури (бейсенов 2018). У 
сучасній розробці цієї культури інтерес до та-
ких аспектів і напрямів як вивчення залізних 
предметів, складу фарб, археозоологія та ар-
хеоботаніка, трасологія, був обумовлений від-

криттям поселень (бейсенов 2022). На перший 
погляд визначення складу фарби здається не 
надто важливим аспектом, проте він стосуєть-
ся не лише естетичних і мистецьких поглядів 
давніх людей, а й усієї господарської діяль-
ності, ширшої за соціально-економічний устрій 
суспільства.

Українські археологи, які розпочали до-
слідження городищ і поселень Північного 
Причорномор’я багато десятиліть тому, мають 
доступ до найбагатших матеріалів, які є цін-
ним археологічним джерелом. Цього не можна 
сказати щодо регіонів, що лежать на схід від 
Скіфії. Особливо якщо зважити на той факт, © А. з. бЕйСЕНОв, О. в. ПАНІчКІН, 2023

рис. 1. Карта розташування могильників Кизилту 3 
та байке 2
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що і науковий зміст, і цінність поселенського 
матеріалу стають очевидними лише після три-
валого їх вивчення та осмислення.

Не зайве сказати, що необхідність нового 
підходу до курганних знахідок стала очевид-
ною в ході трасологічного дослідження знарядь 
із поселень тасмолинської культури (бейсенов, 
Горащук, Дуйсенбай 2021; бейсенов, Горащук 
2022), коли були виявлені плями залізної ока-
лини на кам’яних ковальських молотах, сліди 
фарби на ступці-«фарботерці». Першовідкри-
вач тасмолинської культури М. К. Кадирбаєв 
(Кадырбаев 1966) працював в умовах повної 
відсутності поселенських матеріалів. Проте на 
матеріалах із курганів він зробив важливі спос-
тереження щодо господарської діяльності пле-
мен тасмолинської культури. Як було зазначе-
но в публікаціях (бейсенов, Шевнина 2022), 
М. К. Кадирбаєв у своїх спостереженнях щодо 
тасмолинської культури ще десятиліття тому 
значною мірою передбачив основні відкриття 
сучасності.

Два предмети, кістяні шпильки й футляр, 
знайдені 2015 р. у курганах 3 і 7 могильни-
ка байке 2, на території Каркаралінського 
р-ну Карагандинської обл. Третій предмет, 
кам’яний жертовник, походить із кургану 4 мо-
гильника Кизилту 3 у цьому ж районі, дослід-
женому 2013 р.

Археологічні відомості щодо пам’яток. 
Могильник байке 2 відкрив А. з. бейсенов 
2004 р. До складу могильника входять 13 кур-
ганних споруд, серед яких два об’єкти належать 
до категорії комплексів з «вусами», а також 

вісім ритуальних кілець діаметром 2,5—3 м. На 
території могильника знаходяться два мазари 
і понад 50 невеликих кам’яних могил казахсь-
кого часу. Для цих поховань каміння взяте з 
курганів, унаслідок чого всі насипи мають явні 
сліди інтенсивної вибірки, в обох комплексах 
кам’яні гряди-«вуса» сильно зруйновані.

Кістяна шпилька. Курган 3, звідки походить 
предмет, знаходиться в південній частині мо-
гильника (план пам’ятки див.: бейсенов, Дуй-
сенбай 2015, рис. 1). У комплексі є два насипи, 
основний і малий, або західний і східний, а та-
кож дві кам’яні гряди, що збереглися лише на 
довжину 20—30 м. західний насип, курган 3, 
діаметр — 8,5 м, висота, що зберіглась — 0,4 м. 
з південно-східної сторони знаходиться кур-
ган 3а, діаметр — 3,5, висота близько 0,5 м, від 
якого дві гряди відходять на південний схід. 
Під малим насипом (курган 3а) сліди могиль-
ної ями, якісь знахідки були відсутні. У цен-
тральній частині кургану 3 виявлено надмо-
гильну викладку з відносно великих каменів, 
розмірами 3,5 × 2,5 × 0,2 м, під якою була 
розкрита пограбована ґрунтова могила (2,2 × 
1,4 м, глибина 1,7 м). На дні зберігся непов-
ний скелет людини, орієнтований головою на 
захід — південь — захід. зі скелетом знайдено 
кам’яний кайрак завдовжки 15,7 см (бейсенов, 
Дуйсенбай 2015, рис. 2: 3), 28 пастових намис-
тин. Кістяна шпилька знайдена в узголів’ї мо-
гили, на 15 см вище її дна, у заповненні.

Футляр із кістки. Курган 7 знаходиться у 
північній частині могильника. Комплекс, як і 
попередній, складається із двох насипів і за-

рис. 2. Курган 7 могильника байке 2: А — положен-
ня предметів у могилі; б — прорисовка предметів 
(1 — дзеркало; 2 — жертовник; 3 — ворворка)
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лишків двох кам’яних гряд. Основний насип 
кургану 7 займає західну позицію, парамет-
ри частини насипу, що зберіглась: діаметр — 
12,5 м, висота — 0,35 м. Із південно-східної 
сторони його знаходиться малий насип, кур-
ган 7а, діаметром 3 м, висотою 0,2 м, від якого 
на південний схід відходять дві кам’яні гряди, 
що погано збереглись («вуса»). Північна гряда 
простежена на довжину 70 м, південна — 65 м. 
У кургані 7а знахідок не виявлено. У кургані 7 
розкрито пограбоване поховання. На дні ґрун-
тової могили (розміри внизу: 2 × 1,2 м, глиби-
на — 1,7 м) розчищено частину скелета люди-
ни, покладеного витягнуто на спину, головою 
на захід. зі скелетом знайдено: плоский жер-
товник підквадратної форми (6,9 × 6,7 см, ви-
сота 4 см), виготовлений із пісковика, дзеркало 
з ручкою (діаметр 10 см, довжина ручки 5 см), 
дві пастові ворворки (одна ціла, друга у фраг-
ментах) висотою близько 0,8 см і діаметром по 
низу та верху 1,7 і 0,9 см відповідно (рис. 2). 
біля лівої кисті, на 0,2 м вище дна, знайдено 
кістяний футляр.

Кам’яний жертовник. Могильник Кизил-
ту 3 відкрили 1976 р. співробітники археоло-
гічної експедиції Карагандинського держав-
ного університету О. Д. Таїров, А. А. Ткачов, 
Л. Кривоногова. Археологічна експедиція Ка-
рагандинаського обласного історико-краєзнав-
чого музею (Д. Шашенов, Д. жусупов) 2013 р. 
виконала розкопки курганів.

Курган 4 мав діаметр 12 м, висоту 0,4 м. На 
основі кам’яно-земляного насипу викладено 
крепиду з великого каміння, діаметр 10 м. У 
центрі підкурганного майданчика розчище-
но зруйновану надмогильну викладку під-
прямокутних обрисів, орієнтовану по лінії за-
хід — схід. Довжина конструкції близько 2,6 м, 
ширина 2 м, каміння укладено переважно у 
два шари загальною висотою 0,25 м. По кра-
ях і вище цієї конструкції лежить одноманіт-
ний шар із землі з камінням. Під кам’яною 
викладкою, в центрі, розкрито ґрунтову могилу 
розмірами 1,7 × 0,7 м, глибиною 1,3 м. Могила 
сильно пограбована. Окремі кістки людського 
скелета знаходились у заповненні та на дні 
ями. Судячи з кількох кісток ніг нижче колін-
ного суглоба, що зберіг анатомічне становище, 
людина була покладена головою на захід, з не-
значним зміщенням на північ. У голові моги-
ли, на дні, лежав перевернутий кам’яний жер-
товник овальної форми, на чотирьох невисоких 
ніжках. На тильній стороні предмета, між ніж-
ками, зафіксовано пляму червоного кольору, 
добре помітну неозброєним оком.

Параметри й конструктивні особливості всіх 
трьох курганів, включаючи орієнтування та 
інші дані могил, з яких походять аналізовані 
предмети, загалом схожі між собою. верхній 
шар кам’яного насипу курганів 3 й 7 могиль-
ника байке 2 обрано для будівельних потреб у 
новий час. Але і з урахуванням цієї обставини 

два цих кургани і курган із Кизилту є похован-
нями цілком пересічного населення. У будь-
якому випадку, всі ці три кургани ми не зара-
ховуємо до категорії пам’яток знаті. Тобто вони 
належать до категорії поховань пересічного 
населення тасмолинської археологічної куль-
тури Центрального Казахстану. Ми вважаємо, 
що у всіх трьох курганах досліджено жіночі по-
ховання.

Кургани 3 і 7 могильника байке 2 — добре 
відомі в Казахстані та Південному заураллі 
комплекси з «вусами». зараз уже надходять ві-
домості про відкриття таких комплексів і на ін-
ших територіях, у Криму, Кулунді, Сіньцзяні. 
Цим пам’яткам присвячено численні публіка-
ції археологів, де розглянуто питання семан-
тики, типології, хронології. Ми не вважаємо за 
можливе дати тут навіть побіжний огляд основ-
них та/або дискусійних проблем, що стосуються 
курганів з «вусами». Основну суть проблеми і 
бібліографію на цю тему читачі можуть знайти 
в попередніх роботах (бейсенов 2020; Джума-
бекова, базарбаева 2022).

Обидва кургани належать до типу 2, за кла-
сифікацією А. з. бейсенова, розробленою лише 
для комплексів із «вусами» Центрального Ка-
захстану. У цьому випадку комплекс скла-
дається з двох насипів, західного та східного. 
західний, основний насип (основний курган) є 
поховальною спорудою тасмолинської культу-
ри, як і два кургани, розглянуті нижче. Схід-
ний насип, зазвичай значно меншого розміру, 
через що їх часто називають «малим курганом», 
не містить поховання людини, від нього від-
ходять кам’яні гряди-«вуса». Малий курган із 
двома грядами тепер уже становлять ритуаль-
ну частину всього комплексу. Кістки тварин 
(кінські), що знаходяться під цим курганом, за 
радіовуглеродним аналізом мають дати гунсь-
кої епохи.

результати аналізів. 2023 року зразки фар-
би, взяті з поверхні трьох предметів, були піддані 
аналізу в Інституті металургії та збагачення 
(Алмати, Казахстан). Суть досліджень поляга-
ла у визначенні хімічного (елементного) складу 
фарб. зразки речовини із усіх трьох предметів 
проналізовано за допомогою мікрозондового 
енергодисперсійного (EDS) та хвиледисперсій-
ного (WDS) методів. Ці роботи повністю були за-
вершені у третій декаді травня 2023 р.

Кістяна шпилька (рис. 3: 1) завдовжки 
22,5 см, зламана посередині стрижня. Огляд 
виробу показав, що фарбували в червоний 
колір лише його частину, а саме — бічний кри-
лоподібний виступ і напівкулясте навершя. 
На бічному виступі фарба була нанесена на 
«прорізах», тобто у заглибленнях рельєфу. На 
опуклих зонах виступу слідів фарби не виявле-
но, як і на стрижні. визначення складу фарби 
виконали на аналізаторі JEOL JXA-8230.

Для цього в межах двох зон (рис. 3: 2) було за-
фіксовано скупчення речовини зі збільшенням 
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×20… ×50 (рис. 3: 3). Потім у межах цих двох 
зон було обрано п’ять точок відбору зразків, за-
фіксованих методом електронної мікроскопії зі 
збільшенням ×200… ×250 (рис. 4).

за результатами мікрозондового аналізу 
(табл. 1) встановлено, що основною сполукою, 
яка утворює фарбу червоного кольору, є суль-
фід ртуті. До складу фарби також входять до-
мішки кальцію, кремнію, барію та магнію, що 
характерно для мінералу кіновар. відсутність 
на поверхні деяких ділянок у складі фарби сір-
ки та присутність кисню вказує на те, що під 
дією атмосфери з часом відбулось окиснення 
сульфіду ртуті із формуванням тонкого шару 
оксиду ртуті.

Шпильки для волосся, також звані булавка-
ми (Петренко 1978), заколками, проколками, 
широко відомі у пам’ятниках ранньої залізної 
доби степової євразії. виготовляли їх із кістки, 
рогу, металу. У Казахстані їх знаходять прак-

тично у всіх куточках поширення сакських 
культур, щонайменше відомі вони на пам’ятках 
усунів жетису (Семиріччя).

Перші екземпляри кістяних шпильок Цент-
рального Казахстану розглядав першовідкри-
вач тасмолинської культури М. К. Кадирбаєв. 
Працюючи з кістяними й роговими предмета-
ми тасмолинські майстри використовували на-
бір гострих різальних знарядь, потім поверхню 
виробів піддавали ретельному шліфуванню. 
Навершя кістяної шпильки з кургану 4 мо-
гильника Карамурун (рис. 5: 1), знайденої під 
час розкопок М. К. Кадирбаєва, «було доповне-
но двома тонкими гравірованими лініями у 
вигляді стилізованих ока та дзьоба, заповне-
них потім вохрою» (Кадырбаев 1966, с. 425).

Кістяна шпилька з кургану 1 могильни-
ка Шерубай, дослідженого А. з. бейсеновим, 
була прикрашена навершям із золота (рис. 5: 
2). Довжина виробу 16 см, товщина стрижня 

рис. 3. Кістяна шпилька з 
кургану 7: 1 — загальний 
вигляд; 2 — сліди фарби 
на бічному виступі, зб. ×10, 
кружками позначені місця 
взяття проб; 3 — скупчення 
речовини,, зб. ×50

таблиця 1. Склад фарби за результатами мікрозондового аналізу у точках (див. рис. 4)

Номер 
аналізу

вміст, мас. %

O Ca Cu Zn Hg Mg Si Ba S

1 14,23 7,34 0,33 0,58 77,52 — — — —
2 30,53 12,41 — — 54,89 0,3 0,34 1,52 —
3 — 1,67 0,72 — 77,7 — — — 19,91
4 — — 7,59 9,32 88,85 — — — 17,48
5 — — 1,23 1,7 76,46 — — — 20,61
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0,5 см. золоте навершя навмисно зламане під 
час пограбування кургану. Цікаво, що грабіж-
ники залишили шпильку в могилі, взявши 
лише верхню частину навершя. залишається 
припустити, що верх навершя, мабуть, був до-
волі великим, вартим уваги людей, котрі по-
турбували древнє поховання задля вилучення 
коштовностей.

Нижня частина навершя, насадка довжиною 
2,05 см, прикрашена трьома зонами трикутни-
ків із зерні, посаджених на гладку поверхню 
тонкої золотої трубочки. Ця пам’ятка належить 
до категорії елітних курганів тасмолинської 
культури. Курган діаметром 30 м, висотою 
2,45 м пограбований, мабуть, кілька разів. У 
могилі, орієнтованій із заходу на схід, що має 
зі східного боку дромос довжиною 3,3 м і шири-
ною 0,9 м, уціліли ще три золоті ажурні при-
краси (рис. 6). Курган датований ранньосаксь-
ким періодом, у межах VII—VI ст. до н. е.

Шпилька з байке 2 має вигнуту донизу фор-
му стрижня. Такий виріб з невеликим чашо-
подібним навершям і крилоподібним ажурним 
виступом збоку, знайдено вперше у Казахстані. 
Шпилька за формою близька до екземпляра з 
кургану Аржан 2 (рис. 5: 3), що належить алди-
бельській культурі Туви (чугунов и др. 2017).

Кістяний футляр із зображенням фі-
гур 16 тварин, виконаних у звіриному стилі 
(рис. 7). він відпиляний із трубчастої кістки ве-
ликої тварини, відкритий з обох боків. Мабуть, 
із одного боку, в основі, було прикріплене дно, з 

іншого — кришка. Розміри виробу: довжина — 
8,3 см, розміри в основі — 4,8 × 3,9 см, у верх-
ній частині — 4,3 × 3,2 см. Для кріплення дна 
та кришки з протилежних сторін по колу зроб-
лено по два наскрізні отвори. Діаметр отворів 
у частині предмета, що розширюється, близько 
2 мм; у звуженій, більший, — 3,5 мм. Товщина 
стінок футляра близько 2 мм. Поверхня футля-
ра була пофарбована: більша частина предме-
та зеленого кольору, у заглибленнях — черво-
ного. Поверхня виробу майстерно декорована 
багатофігурною композицією, що складається 
із зображень тварин, виконаних у техніці ху-
дожнього різьблення по кістці.

Під час виконання аналізу на поверхнях, 
забарвлених у червоний та зелений кольори, 
було виділено дві зони (рис. 7: 1) для подаль-
шого відбору проб. Надалі речовину відібрано у 
п’яти точках, результати наведено в табл. 2.

за результатами мікрозондового аналізу 
встановлено, що основною сполукою фарби чер-
воного кольору є оксид ртуті. До складу фар-
би також входять домішки кальцію, кремнію, 
калію та магнію, що характерно для мінералу 
кіновар, що має червоний колір і широко ви-
користовується як пігмент у багатьох частинах 
світу. відсутність у складі фарби сірки вказує 
на те, що під дією кисню атмосфери з часом від-
булось окиснення сульфіду ртуті з формуван-
ням оксиду ртуті.

Фарба зеленого кольору (табл. 2: 1) пере-
важно складається з міді, кисню та вуглецю, 

рис. 4. Електронна мікроскопія залишків фарби, точки аналізування: А — зб. ×200; в — зб. ×250

таблиця 2. Склад речовини за результатами мікрозондового аналізу у п’яти точках

Номер 
аналі-

зу

вміст, мас. %

O Ca Cu С Hg K Si Al P Mg Fe Zn Ag Mo

1 4,26 0,46 71,01 24,26 — — — — — — — — — —
2 10,16 4,1 — 15,34 67,24 0,32 1,1 0,26 1,47 — — — — —
3 25,24 3,08 1,43 27,69 38,36 0,22 1,32 0,3 1,48 0,15 0,21 0,52 — —
4 26,59 2,08 2,84 17,46 — — 1,37 0,49 1,07 0,36 0,26 0,83 37,1 4,14



220 ISSN 2227-4952 (Print), ISSN 2708-6143 (Online). Археологія і давня історія україни, 2023, вип. 2 (47)

Археологія і  природничі науки

містить домішку кальцію, що характерно для 
мінералу малахіт. У структурі фарби виявлено 
частинку з високим вмістом срібла (табл. 2: 4), 
кисню та молібдену, що характерно для мідно-
порфірових руд Казахстану.

Різним аспектам звіриного стилю скіфо-
сакської епохи присвячено велику кількість 
публікацій фахівців із різних куточків світу, 
представників різних наукових шкіл. Особли-
во варто згадати одну недавню капітальну пра-
цю — монографію А. Р. Канторовича (2022a; 
2022b), на сторінках якої скрупульозно про-
аналізовано величезний матеріал щодо звіри-
ного стилю Східної європи. Для центральних 
(Казахстан) і східних районів степової євразії 
такого узагальнення ще не зроблено.

Низку міркувань щодо особливостей компози-
ції на футлярі з байке 2, з урахуванням думок 
відомих фахівців Д. Г. Савинова, ю. б. Полі-

довича, Н. А. боковенка та ін., вже наведено 
на сторінках попередніх публікацій (бейсенов 
и др. 2017). У центрі сцени знаходиться зобра-
ження сайгака. Фігури трьох великих хижаків, 
що оточують травоїдного, підкреслюють, ма-
буть, ідею мук. Передбачається, що, маючи 
композицію та сюжет, сцена близька також і до 
«загадкових картинок» ранньосакської епохи. 
У матеріалах ранньосакської доби Казахстану 
інших подібних композицій поки немає.

У курганах Південного Уралу та Північного 
Казахстану виявлено залишки фарби, різних 
порошків, невеликі посудини з фарбою. Серед 
них відмічено кілька випадків знахідок кістя-
них трубочок, що містили порошки різних ре-
човин, зокрема барвників (Таиров, бушмакин 
2001). Розглянутий нами предмет із байке 2 не 
є «трубочкою». вірогідніше це необхідний у жі-
ночому побуті футляр для голок, щіточок для 
косметики та іншого приладдя.

Кам’яний жертовник овальної форми на 
чотирьох ніжках (рис. 7: 1). Розміри предмета: 
довжина 17,5 см, ширина 8,8 см, висота 5,8 см. 
Розміри заглиблення 15,3 × 7 см, його глиби-
на 1,7 см, висота ніжок 1,7—2 см. На тильній 
стороні виробу між ніжками зберіглась пляма 
(рис. 7: 2) фарби жовто-червоного кольору, ви-
тягнутої, близької до овалу, форми.

за допомогою електронної мікроскопії було 
зроблено фото обраної площі (двох зон, рис. 7: 
3) поширення речовини, а також двох місць 
точкового аналізу (рис. 7: 4).

за даними мікрозондового аналізу фарби 
на дні жертовника, до її складу входить залізо 
(35—44,6 мас. %) та кисень (43,6—48,6 мас. %), 
а також невеликі домішки Al, Si, P, S, K, Ca, 
Ti, Cu, Zn. Це вказує, що пігментом жовтого ко-
льору слугував природний мінерал на основі 
заліза. відомо, що як такий пігмент викорис-
товували жовту вохру — гідратований гідрок-
сид заліза FeO(OH) × nH2O або лимоніт. вохра 
є високодисперсним порошком, що не потребує 
подрібнення. Для видалення великих частинок 
піску він може бути відмучений у воді й після 
сушіння відразу використаний як пігмент. На-
томість лимоніт необхідно подрібнювати, Од-
нак навіть після інтенсивного стирання розмір 
його частинок буде істотно більшим за частин-
ки пігменту з вохри. Аналіз структури шару 
фарби свідчить, що розмір частинок пігменту 
становить 0,2—1,5 мкм. Отже, для отриман-
ня фарби використано пігмент, виділений із  
вохри.

Як і шпилька, розглянута вище, кам’яні 
жертовники або вівтарики, блюдця, також ши-
роко поширені на територіях вивчення саксь-
ких культур Казахстану, Південного Уралу, 
Алтаю. Серед численних публікацій, присвя-
чених цим виробам, слід особливо відзначити 
роботи К. Г. Маргарян (2023), яка проаналізу-
вала сотні екземплярів жертовників. важли-
вим доповненням не лише у систематизації 

рис. 5. Шпильки з кістки та золота, ранньосакська 
епоха: 1 — курган 4 могильники Карамурун 1; 2 — 
курган 1 могильника Шерубай; 3 — курган Аржан 2. 
1, 2 — тасмолинська культура; 3 — алдибельська 
культура Туви (1 — фото О. в. бєлялова; 2 — фото 
А. з. бейсенова; 3 — чугунов и др. 2017)

рис. 6. Ажурні золоті прикраси з кургану 1 могиль-
ника Шерубай. Фото О. в. бєлялова
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інформації стосовно жертовників, а й загалом в 
сучасному дослідженні давнини сакської епохи 
є робота, присвячена аналізу фарб, що зберег-
лись на предметах (Маргарян, юминов 2021; 
Margaryan, Yuminov 2022).

інтерпретація. Предмети прикрас, ту-
алету, деталі костюма та іншого приладдя 
жінок займають, як відомо, важливе місце у 
вивченні культур скіфського часу Північного 
Причорномор’я (Петренко 1978; Клочко 1982; 
1986; 2018; Клочко, Гребенников 1982; Клоч-
ко и др. 1991; 2021; Прилипко, болтрик 1991; 
болтрик, Фиалко 2007; Фиалко 2001; Ліфантій 
2018) і багатьох інших регіонів степової євразії. 
Усі три предмети, розглянуті тут, входять до за-
значеної категорії і датовані ранньосакським 
періодом. знахідка бронзового дзеркала з боко-
вою ручкою, знайденого, як і кістяний футляр, 
у кургані 7 могильника байке 2, не суперечить 
цій даті (бейсенов и др. 2017, с. 230). загалом 
дата курганів 3 і 7 могильника байке 2, кур-
гану 4 могильника Кизилту 3 не виходить за 
межі періоду VII—VI ст. до н. е.

застосування кіноварі у похоронному обряді 
давнього населення півдня Східної європи під-
тверджується матеріалами з пам’яток майкоп-

ської культури Ставропілля, а також з інгуль-
ської катакомбної культури України. Лобова 
кістка «вождя» з поховання 18 кургану 1 мо-
гильника майкопської культури Мар’їнська 3 
була пофарбована кіновар’ю. Глина, за допомо-
гою якої було змодельовано обличчя померлого 
в кургані 7 могильника заможне (Інгульська 
катакомбна культура, Україна), виявилась 
покритою сумішшю гематиту та кіноварі. Та-
кож традицію застосування у поховальному об-
ряді кіноварі та взагалі поширення її в європі 
пов’язують із міграцією найдавнішого населен-
ня з близького Сходу, де вона відома ще з доби 
неоліту (Медникова 2015).

Факти застосування кіноварі у поховально-
му обряді та фарбуванні предметів супровідно-
го інвентарю в культурах ранньої залізної доби 
нерівномірні в територіальному відношенні. 
Очевидно, справа полягає не так у нерівномір-
ному поширенні цієї традиції, стільки у відсут-
ності цілеспрямованих досліджень. Судячи з 
наявної літератури, більшість фактів застосу-
вання фарби з кіноварі належить до території 
Саяно-Алтаю, регіону, де вивчення елітних 
пам’яток сакської епохи провідними наукови-
ми установами СРСР має тривалу історію.

рис. 7. Кістяний футляр: 1 — загальний вигляд, колами вказані очки опробування; 2 — розгортка, прори-
совка; 3, 4 — електронна мікроскопія (3 — червона фарба, зб. ×100; 4 — зелена фарба, зб. ×150)
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Ще десятиліття тому було зафіксовано й опи-
сано випадки фарбування різних предметів 
кіновар’ю на пам’ятках пазирикської культу-
ри (Грязнов 1951; Руденко 1948; 1953; баркова 
2003). Те, що племена пазирикської культури 
протягом тривалого часу традиційно застосову-
вали кіновар у фарбуванні різних предметів, 
підтверджується і новими дослідженнями мо-
гильника берел у Казахському Алтаї. У ході 
досліджень матеріалів цього пізньопазириксь-
кого могильника знову знаходять кіновар на 
кістяних, рогових предметах (Самашев, боро-
довский 2004; бородовский 2016). Пазирикські 
майстри використовували як пігменти не лише 
кіновар та вохру, а й інші барвники: типу ін-
диго, для отримання синього та зеленого коль-
орів, пурпурин та алізорин, що давали черво-
ний колір (Грязнов 1951, с. 46; Руденко 1953, 
с. 247).

Нині відомо, що кіновар ще в ранньосакські 
часи використовувало населення алдибельської 
культури (чугунов и др. 2015; чугунов, Сутяги-
на 2022), зокрема у поховальному обряді. Нещо-
давно, в ході дослідження залишків фарби на 
поясі з ранньосакського кургану 5 могильни-
ка Кічігіно в Південному заураллі також було 
виявлено кіновар. Дослідники з цього приводу 
висловили припущення, що кічігінський пояс, 
можливо, був виготовлений на території Ка-
захстану, Саяно-Алтаю (Margaryan, Yuminov 
2022). Якщо нині додамо сюди кістяну шпильку 
та футляр із курганів 3 і 7 могильника байке 2 
у Центральному Казахстані, то гіпотеза про за-
стосування кіноварі сакським населенням Ка-
захстану і Саяно-Алтаю ще з раннього періоду 
отримує нове підтвердження.

за деякими спостереженнями, простим фар-
буванням поверхні предмета в той чи інший 

рис. 8. Кам’яний жертовник із кургану 4 могильника Кизилту 3: 1 — загальний вигляд; 2 — тильна сторо-
на, колом вказано місце відбору проби; 3, 4 — електронна мікроскопія з виділенням двох зон (3 — зб. ×750; 
4 — зб. ×1000)

таблиця 3. Склад фарби за результатами мікрозондового аналізу у точках, вказаних на рис. 7: 3, 4

Ділянка
вміст, мас. %

O Fe Al Si P S K Ca Ti Cu Zn

зона 001 43,56 44,66 1,06 2,43 0,76 1,22 0,98 0,54 2,95 1,2 0,65
зона 002 47,18 35,62 3,28 9,14 0,59 0,74 1,67 — — 0,97 0,79
Точка 1 48,55 35,9 1,29 2,48 0,48 0,83 0,93 — — 0,85 0,58
Точка 2 44,15 47,14 1,27 2,66 0,64 0,89 0,81 — 0,53 1,11 0,8
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колір справа не закінчувалась, значно важ-
ливішим було створення контрастів, гра відтін-
ків для художнього сприйняття картини.

На шпильці та футлярі з байке 2 червоний 
колір використаний у поглибленнях рельєфу, у 
прорізах. Найвиразніше цей прийом показаний 
у спостереженнях С. І. Руденка. Пазирикські 
майстри червоний колір, як і жовтий, синій, вико-
ристовували по-різному. Фарбували в червоний 
колір окремий предмет, наприклад, кнутовище 
нагайки (Руденко 1953, с. 227—229). виділяли 
червоним певні деталі, наприклад, дзьоб, брови, 
гребінь грифона (Руденко 1948, с. 52—53). Іноді 
червоний колір створював тло (Руденко 1953, 
с. 209). Дуже часто червоний колір використову-
вали в поглибленнях, у прорізах виробів (Руден-
ко 1953, с. 182, 186—188, 197, 208).

Але, схоже, ці прийоми пазирикських майс-
трів є продовженням традиції, відомої з раннь-
осакського часу. Дослідження б. Армбрустер 
(2017) матеріалів Аржана 2 показали, що в ал-
дибельських майстрів важливе значення мала 
ця гра кольором, підкреслення контрастів. 
Про це свідчать емалеві вставки на золотому 
тлі. вставками ж підкреслюють обличчя, очі, 
щоки, ніздрі тварин. Інкрустації золотом особ-
ливо контрастують вже на темному тлі залізної 
поверхні. У зв’язку з цим, доречно згадати й 
інкрустовані золотими смужками залізні роз-
подільники з кургану 3 могильника Тасмола 5 
(Кадырбаев 1966, с. 427, рис. 72) у Центрально-
му Казахстані.

 * * *

Роботу виконано в рамках ґранту Міністерс-
тва науки та вищої освіти Республіки Казахс-
тан, проєкт AP14872148 «Ранній залізний вік 
Сариарки: створення сучасної концепції, систе-
матизація бази даних, розробка хронологічної 
колонки».
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A. Z. Beisenov, A. V. Panichkin

tasmoLa CuLture: tHe fIrst 
resuLts of tHe study of tHe 

ComPosItIon of PaInts on tHe 
oBJeCts from Barrows

In a modern study of the issues of Tasmola culture 
the settlement materials made it possible to begin the 
developing aspects of population economic activity. The 
work with materials from the settlements showed the 

need for a new approach concerning the barrow finds. 
Among them the grave goods with remains of paint 
have survived. In the previous period the use of paints 
among the Tasmola population did not become the sub-
ject of special studies.

In 2013—2015 three burials were excavated on the 
territory of the Karaganda region: barrows 3 and 7 in 
the Baike 2 burial ground and barrow 4 in the Kiziltu 3 
burial ground. All burials have been looted in antiqui-
ty. A bone hairpin was found in barrow 3 of the Baike 2 
burial ground, a bone case was found in barrow 7, and 
a small stone altar was preserved in barrow 4 of the 
Kiziltu 4 burial ground. There are red paint residues 
on the side ledge and the top of the hairpin. Figures of 
16 animals are carved on the surface of the bone case. 
The composition is made in the Saka animal style and 
painted with red and green paint. The oval stone altar 
has four legs. On the back side of this object, between 
the legs, remains of yellow-red paint have survived.

According to the results of chemical (elemental) 
analysis these paints were obtained from mercury 
sulfide or cinnabar as well as ocher and malachite. 
The barrows belong to the early Saka period and date 
back to the 7th—6th centuries BC. The discovered burial 
mounds are made of earth and stone. The diameters of 
the mounds are 8.5—12.5 m, the height is 0.35—0.4 m. 
These mounds are undoubtedly the burial places of 
the ordinary population and are not related to aristo-
crats. The authors believe that these are the female 
burials. All these minerals were found in the depths of 
Kazakhstan and there is reason to believe that these 
paints were made locally. Paints from ocher, cinnabar 
and malachite have been known in different parts of 
the world since ancient times. The available materials 
show that starting from the early Saka period these 
paints were widespread among the population of Kaza-
khstan and the Sayan-Altai.

Keywords: Central Kazakhstan, Saka era, Tasmo-
lin culture, remains of paint on objects from burials, 
chemical analysis, cinnabar, ocher, malachite.
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